

衡阳市妇幼保健院妇科主任谭武鹏:

# 穿上白大褂，我的眼里只有病情

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

“作为一名妇科男医生，有时会遭到患者和家属的质疑，但我会用技术和实力，为患者护航，打消他们的疑虑。”面对记者，衡阳市妇幼保健院妇科主任谭武鹏说起了他在妇科领域的成长——从不自信的“小白”到科室主任、从被患者质疑到与患者成为好友、从简单的操作到得心应手主刀各类妇科手术。

今年，是谭武鹏从事妇科工作的第15个年头。作为医院为数不多的妇科男医生，谭武鹏直言，“妇科男医生”不能作为一个特殊的标签来看待，医生的职责就是治病救人，不应该特别强调医生的性别。正因为这样正直善良、真性情的性格，让这位优秀的男医生成为“妇女之友”，为千千万万个家庭带去了健康和欢乐。

## 专心致志钻医术

2008年，从南华大学临床医学专业毕业后，谭武鹏来到衡阳市妇幼保健院工作。“当知道被分到了妇科后，心里还是有很大落差的。”说这话时，谭武鹏穿着一身白大褂，回忆起往事。

从接到通知到接受妇科医生这个身份，经历了整整一个月的考虑。刚开始，他感觉妇产科男医生不会被外界理解和认可，说不定人们还会用“有色眼镜”来看他。不过后来，谭武鹏还是想通了，他并不是“孤军作战”，很多妇科专家也是男性。他相信只要有过硬的技术和贴心的服务，性别并不是医患关系良好发展的障碍，谭武鹏最终还是扎根在妇科。“相较于女医生，男医生心理素质更好，因此在妇科领域也有自己独特的优势。”谭武鹏如是说。

15年来，谭武鹏只要一穿上白大褂，眼中就只有患者，不仅忘记了自己的性别，也忘记了患者的性别，眼中只有病情。在谭武鹏看来，治病救人是作为医生至高无上的职责，不论选择哪个科室，都是救死扶



谭武鹏正在做手术。

伤，这就符合他医者的初心。

多年的工作，让谭武鹏积累了丰富的临床诊治经验，他擅长妇科各类腔镜手术，尤其在妇科肿瘤和子宫内膜异位症的治疗上深有造诣。为了不断提高技术，谭武鹏多次前往上海、广州、长沙等地学习。2022年1月，谭武鹏升任该院妇科主任。

为了更好地向患者提供咨询服务，科普妇科知识，谭武鹏还在“好大夫”等App上开展网上坐诊，每年为数百名患者进行线上医疗服务。

## 设身处地为患者

去年年初，15岁女孩可可(化名)肚子开始出现隆起，两三个月时间，腹围竟然增大了8厘米，乍一看还以为怀孕了，家人连忙带其到当地医院检查，排除了怀孕的因素。由于病情复杂，转院至衡阳市妇幼保健院，谭武鹏接诊后为女孩进

行了详细的检查，发现女孩卵巢内竟然长了一个直径足足有8厘米的肿瘤。女孩的肿瘤与周围重要器官、血管紧密粘连，如何手术才能既把肿瘤切干净，又要能保证其他器官不受损，并且减少术中出血量？父母也担心孩子安全，如果手术治疗，会不会影响今后的生育？一系列难题摆在了谭武鹏及手术团队面前。谭武鹏深知家长的焦虑与不安，为了尽力减少手术对女孩今后人生造成的影响，针对这一复杂病例，谭武鹏联合儿科制定手术方案，谭武鹏带领妇科团队，在麻醉科、影像科等多学科通力合作下，为女孩实施了手术。术中，谭武鹏手法轻柔，精细操作，抽出3000毫升腹水，完整切除1.5公斤重肿瘤，不仅出血少，而且没有任何脏器损伤，保留了子宫及对侧输卵管及卵巢，最大程度地保留孩子的生育功能，女孩身体内的“炸弹”被成功拆除。

去年5月，60多岁的陈阿姨因为外阴

持续瘙痒来到衡阳市妇幼保健院就诊。陈阿姨一直辛勤务农，无暇关注自己身体变化，更没有定期做妇科检查。谭武鹏为其检查后发现陈阿姨患上外阴癌。外阴癌是妇科恶性肿瘤中的少见癌，是HPV持续感染引起的恶性肿瘤。该病手术创伤大，术后伤口愈合是一个难关。谭武鹏组织科室成员进行病例讨论，为陈阿姨制定了详细的手术和护理方案，最终，在谭武鹏及妇科团队的努力下，陈阿姨接受了外阴癌根治术。术后，经过一周的精心治疗与护理，陈阿姨的伤口也很快得以康复。如今已经半年过去了，陈阿姨没有发生淋巴转移，且未再复发。复查时，陈阿姨及家属专程找到谭武鹏表示感谢：“没有您和医护人员的好技术，就没有我的重生。”

## 医患之间心连心

谭武鹏介绍，刚开始参加工作时，他也遇到过患者一进门看到是男医生时都会扭头就走，但每次碰到这种情况，他都会耐心地与患者沟通交流。为了让患者更容易接受，谭武鹏还会在为患者做妇科检查时，让另一名女性医务人员在场进行辅助或陪伴，增添了人文关怀。

曾有一名年轻女性因为多次怀孕都自然流产，在朋友的推荐下来院治疗。谭武鹏为其接诊时，该女性也表示有些尴尬，但一看到谭武鹏专注地分析病情，便也放下了心中的疑虑。此后，谭武鹏根据其宫腔粘连的情况，为其手术操作解决粘连，不仅解除了患者的疾病，而且为该女性疏导内心焦虑情绪。后来，该女性如愿怀孕，也和谭武鹏成为了多年的好友。

在日复一日的临床经验积累中，谭武鹏得到了越来越多患者的认可。“有句话叫‘日久见人心’，时间久了，患者会知道我们是什么样的人，有一颗怎样的初心。”谭武鹏诚恳地说。

## 市妇幼保健院：

# 开展护理人员 静脉规范化治疗培训

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林)为加强医院静脉治疗的安全管理，预防和减少并发症发生，促进静疗专科的发展，保障患者安全，推动医院高质量发展，2月7日，衡阳市妇幼保健院护理部在全院范围内组织开展了护理人员静脉规范化治疗(以下简称“静疗”)培训活动。此次培训活动共有四期，培训对象覆盖了全院近300名临床一线护理人员。

开幕式上，衡阳市妇幼保健院副院长唐清对医院近年来静疗工作所取得的成绩给予了充分肯定，强调了静脉治疗在护理工作中的重要性，希望大家通过系统化的学习有效提升静脉治疗基本功，将输液安全贯彻患者治疗的每一个阶段，为患者打造卓越的临床护理服务体验。

该院护理部主任单鸿杰表示，此次培训方式将打破传统，通过教学、研讨的方式，将“工作坊”

学习模式应用到培训教学工作中，带动静疗团队在工作中积极思考、不断改进创新，将所学应用于临床实践，不断提高静脉治疗质量，为减少并发症的发生而努力探索。

活动中，静疗小组首先对留置针规范使用、维护进行了细致的理论讲解，再通过现场演示进一步规范操作流程，同时还对临床静脉治疗典型案例进行了系统分析。随后以小组的形式进行演练及考核，每组都有一位经验丰富的老师进行实践指导和理论答疑，在每位学员实训操作中及时给予点评纠正。经过激烈的角逐，最终评出团队一、二、三等奖。活动中还穿插了知识抢答，调动了整场活动氛围。活动内容丰富、贴近临床，理论授课+操作比赛的活动形式既巩固了组员静疗理论知识，规范了留置针规范使用方法，又增加了活动乐趣，学员均表示此次培训获益匪浅。

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林)为展现医务人员的责任与担当，保证全市医疗临床用血需求，2月8日，衡阳市妇幼保健院的“白衣天使”们积极行动，纷纷撸袖献血，用火热的爱心温暖寒冬，以实际行动为人民群众的健康添保障。当天，该院共有120余位医务工作者积极参与献血，献血总量4万余毫升。

现场，衡阳市妇幼保健院医务人员纷纷报名，完成登记填表、采血化验等准备工作后，登上采血车，卷起衣袖，捐献热血。他们中既有年年献血的“公益达人”，也有初次挽袖的“献血新星”；既有奋战在临床一线的医务人员，也有默默无闻的行政后勤工作者。

该院妇产科副主任医师肖艳青2月7日上了一个24小时的急救班，2月8日上午接着看专家门诊，在患者做检查的间隙，她抽空去献血，拔针

## 衡阳市妇幼保健院：

# 为爱撸袖 无偿献血



正在献血的肖艳青。

后又立即返回诊室看诊。她已经连续七年献血，她说：“我们献的血能用到患者身上是非常有意义的事！”

据悉，衡阳市妇幼保健院高度重视无偿献血工作，

已连续十余年坚持组织开展无偿献血，提倡鼓励职工参加无偿献血活动，用实际行动展示了妇幼人“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者情怀和社会责任感。